Felharmonikus sz{ir6 épitése a 2 m-es savra

Balogh Sandor HA5BLK, Ganz Radiéklub SE, ha5blk@invitel.hu

A HA5KFZ Ganz Radi6klub fiatal operatorai rendszeresen dolgoznak a CQ-Budapest versenysorozaton a
144 MHz-es savban. Ahogy belejottek a radiozasba, tigy lett egyre unalmasabb a k6zos radio és kozos sav
hasznalata. Beszereztiink hat egy FTV700-as konvertert, amely egy FT-757 alapkésziilék jelét keveri 432
MHz-es frekvenciara. Az eddigi forgato tengelyére felkeriilt még egy 15 elemes antenna, ezzel megnyilt a
lehetGség a 2 m-es és a 70 cm-es sav egyideju hasznalatara.

Ezzel a fejlesztéssel lehetoséguink
nyilt a két operatoros tizemre, de
kezdett6l €]t a probléma: mi lesz,
ha a kisugarzott 100 wattnyi 144
MHz harmonikusai letltetik a 70
cm-es konverter vevgjét? Mekko-
ra zavart okozhat a gyari késztilék
harmadrendd kikeveredése a fel-
s6bb savon?

A 2 m-es adas alatt a 70 cm-es
savban azért nem volt minden
rendben. A savban 20-30 kHz-
enként gerjedéseket hallottunk
S2 szinttel, amely megnehezitet-
te a vételt.

A 2 m-es radi6 kapcsolotizemi
tapegységét atereszté tranziszto-
rosra cserélve a zajok egy része
csOkkent, de DX-munkara még
mindig nem volt alkalmas a
rendszer.

Az als6 savon dolgozé ado
ICOM7400 adatlapjat vizsgalva
kiderult: a gyar a vivohoz képest
60 dB-lel kisebb szinten garan-
talja a felharmonikus elnyoma-
sat — itt indult ez a torténet.

Elméleti tervezés

Tételezzuk fel, hogy az antennak
kozott =b0 dB a csatolas értéke, a
kimenételjesitmény pedig 100 W.
100 W = 50 dBm, tehat legrosz-
szabb esetben: +50 -60 -50 =
-60 dBm zavarjel a 432 MHz-es
vevo bemenetén. Ez nem tal biz-
tato! A zavarjel kisugarzodasan
azonban konnyen lehet segiteni:
Sztrot kell épiteni a jel Gtjaba. A
lehet6ségek:
e Alulatereszto szUrs beiktatasa,
* 2m/70 cm diplexer beiktatasa
lezart 432 MHz-es kimenettel,
e 14 hullamu ,stub” alkalmazasa
a 3. felharmonikusra.
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A diplexer hasznalata a legele-
gansabb megoldas, mert a zavar-
jelek elemésztédnek az 50 oh-
mos lezarén, és nem ver6dnek
vissza a radio végfokozataba.

Profi rendszereknél minden-
képp ezt a megoldast alkalmaz-
nam. A megoldas hatranya a
dupla hangolas, (mindkét savra
hangolni kell az eszkozt) és a
kétszeres bonyolultsag.

Az V4 hullamu ,stub”, azaz az
atviteli hal6zatba parhuzamosan
kotott 4 lambda hossza lezart
végl koax kabel darab kivalo
szurést biztosit, de sajnos az igy
létrehozott lyukszlir6 roppant
keskeny savban dolgozik. Ez csak
sére alkalmas.

Mint kezdé ,szUr6épitd”, az
alulatereszto mellett dontottem,
amihez begyUjtottem négy nagy-
feszultségt és megfeleld josagu
kondenzatort.
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Aluldtereszté sz(iré 50 Ohm 144-146 MHz

1. abra

Az interneten szamtalan sza-
roterv megtalalhato, az altaluk
elérhet6 min6ség viszont legin-
kabb a kiviteltol fligg. Hosszas
keresgélés utan 7 polusu Csebi-
sev-szuré megépitésére vallal-
koztam, amelyhez a négy kon-
denzator és 3 tekercs kell. (Ld.
az 1. abrat!)

Gyakorlati lehetéségek -
a doboz fontossaga

Az alkatrészek szamabol és valo-
szinUsitheté méretukbdl kisza-
molhato lett a sziikséges doboz-
méret, amelybe a sziir6 kerul. Az
elvart min6ség miatt vizzaro, alu-
miniumbo6l  készitett (Ontott,
mart), legalabb négy helyen csa-
varral zart fedelt tipust kerestem,
amely biztositja a por és nedves-
ség védelmet, radiofrekvencias
arnyékolast és mechanikai tartos-
sagot. A LOMEX-nél, legnagyobb
Ooromomre, talaltam a célnak
pont megfelelé festetlen pél-
danyt, de a magassagaval gondja-
im tamadtak, mivel a beépitett
kondenzatorok fels6 csavarzata a
fedél alatt kb. 2 mm-re volt, ezért
tartottam az esetleges athuzasa-
tol. A 2. abran a szoban forg6 do-
boz méretezett rajza lathato.

Hosszas tervezés utan kide-
rult: ennél jobb dobozt nem ta-
lalok, a kondik mashogy nem
helyezhetok el, tehat a konden-
zatorok magassagabol kell csok-
kenteni.

Mivel a kondenzator érintke-
z6it feluletkezelt rézrudak alkot-
jak, benniik menettel, 6vatosan
lekoszoriltem 1-1 mm-t mindkét
végukbdl, ezaltal megoldodott
az atutés problémaja.
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